

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

ABONOS: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DCHA. APARTADO 637

BOJONES: Calle Plaza, 30 cén. Horas: tercera plaza: Noticias, 2 pes.
Reclamos, 1.50.—Segunda plaza: precios convencionales.

CONSECUENCIAS

Al ver lo que se le ocurre al Gobierno con motivo de la agitación airada que se ha producido en el país—atribuirla a los «perturbadores de oficio» o revolucionarios—, no podemos menos de decir que es la menez o el cinismo lo que le obliga a expresarse así.

Memez, si el aserto lo hace porque de buena fe cree lo que manifiesta.

Cinismo, si comprendiendo los verdaderos motivos de dicha agitación afirma que ésta se debe a los manejos de los revolucionarios.

De las dos cosas, nosotros creemos la última.

Porque es imposible suponer que hombres de mediana inteligencia crean honradamente que los gritos que hoy se dan en casi toda España pidiendo el abaratamiento de la vida y que la ira que expresan los manifestantes sean la consecuencia de manejos revolucionarios.

Por poco meollo que se tenga, véase con claridad que lo que está pasando hoy débese a la falta de una acción eficaz de todos los que han gobernado en España desde que se declaró la guerra mundial.

¡Si hasta lo ha anunciado, y no una sola vez, sino muchas, la propia prensa burguesa!

¡Cuántas veces no ha dicho ésta que el hambre era mala consejera, y que el día que la sintiera el pueblo habría manifestaciones de protesta!

Pues ese momento ha llegado, y lo sorprendente, lo asombroso, es que lo ocurrido en Barcelona, en Valencia, en Málaga, en Alicante y en unas cuantas poblaciones más no ocurra a la vez en toda España.

¿Qué es lo que han hecho los Gobiernos para evitarlo? ¿Dónde se ha tratado su previsión o su buen juicio? ¿Dónde su tino y su energía?

En lo exterior nada eficaz han realizado para que nuestro comercio no sufriera lo que viene sufriendo; y, en lo interior, si han dejado que hagan su agosto los adinerados, los buitres de la nación, pero a ésta la han totalmente desamparado.

¿Por qué el carbón está por las nubes y escasea? Porque han dejado subir escandalosamente los fletes, porque dejan a las Compañías ferroviarias, y especialmente a la del Norte, hacer su santísima voluntad y porque han tolerado que los propietarios de las minas de carbón pongan a éste el precio que su codicia les dicta.

¿Por qué el pan ha alcanzado altos precios? Porque se ha dejado a trigueros y a harineros aprovecharse de las circunstancias para obtener crecidos beneficios.

¿Por qué los huevos, el aceite, el arroz, el azúcar y otros artículos de los más necesarios se venden hoy a precios elevadísimos? Porque se ha dejado a los especuladores funcionar con entera libertad.

¿Por qué atraviesa hoy una grave crisis el ramo de construcción? Porque no se ha querido poner un freno a los que especulan con los materiales, y, sobre todo, a los reyes de la industria siderúrgica.

¿Por qué se nota escasez de muchos productos, y, por lo mismo, se hace elevar el precio de ellos? No porque en realidad faltan, sino porque los acaparadores los reservan durante algún tiempo, para venderlos después a mayor precio.

¿Y qué ha hecho el Gobierno seriamente, eficazmente, energicamente, para evitar esto? Nada o casi nada.

Navieros, propietarios de minas, siderúrgicos, trigueros, arroceros, aceites, etc., etc., han hecho lo que les ha dado la gana, han saqueado al país, poniéndolo en el estado de penuria y de irritación en que hoy se encuentra.

Y si esta es la obra de los Gobiernos por apatía, por indiferencia y por complicidad con los que han hecho casi imposible la vida de los que viven de un salario o de un corto sueldo, cómo atribuye el actual a manejos de los perturbadores, de los revolucionarios, lo que él mismo ha originado con su conducta?

Los motines, las algaradas, las manifestaciones que hoy surgen son las con-

secuencias de la tolerancia que han tenido con todos los ladrones del pueblo. Les hubiesen sentado la mano, impedido que hubiesen cometido tanto y tanto latrocinio, y las mujeres no se hubiesen echado a la calle, ni los hombres estarían propensos a los arrebatos y a la violencia.

Es sabido que en Madrid hoy, como ayer, y acaso más que ayer, ciertos industriales (panaderos, carboneros y carniceros principalmente) roban en el peso de un modo escandaloso. ¿Qué hacen las autoridades para evitar ese escándalo? Nada. Cuando más, aparentar alguna que otra persecución. Pues bien: si mañana el pueblo de Madrid, harta de sufrir eso, se levantara y tomara la justicia por su mano, ¿sería movido por los revolucionarios? No; le habrían movido, le habrían impulsado a esa acción aquellos industriales con su conducta, y el Gobierno y las autoridades con su pasividad ante dichos robos.

Cinismo, si, cinismo es atribuir a manejos de los revolucionarios lo que es consecuencia del proceder de los Gobiernos. Ellos, sólo ellos, han sido y son los perturbadores.

Pablo IGLESIAS

FUERA LOS DOS

Por la honra de Málaga y Alicante, tan bien defendida por ambas capitales, debe volver la nación entera.

O el Gobierno, en una forma o en otra, o el cese a los gobernadores de dichas provincias o el país, con una protesta general, le obligará a ello.

Es imposible que por majeza siga al frente de una provincia quien la ha ofendido gravemente y quien repite que lo volverá a hacer con creces en cuanto se le presente ocasión. Para que eso pudiera ocurrir sería preciso que no quedase en España ni una pizca de dignidad.

Y, afortunadamente, a tal grado de abyección no hemos llegado todavía.

Las mujeres socialistas

El Liberal, ayer, y esta mañana El Sol aseguraban que la Agrupación Feminista Socialista, de Madrid, había tomado el acuerdo de secundar la actitud de las mujeres barcelonesas, y que en la capital de España comenzaría el lunes próximo, día 28, a cumplirse el referido acuerdo.

Es de lamentar que ambos colegas, sin enterarse, den a la publicidad noticias que no son exactas, a no ser que en el departamento ministerial donde deberían haberles informado bien les hayan dicho lo que publicaban, sin duda para justificar más tarde, ante cualquier protesta violenta del vecindario, persecuciones y atropellos de toda índole, que es la única manera de gobernar que conocen y practican los gobernantes monárquicos.

No ha habido tal acuerdo, porque esas cosas no obedecen jamás a acuerdos, sino que lo ocurrido ha sido lo siguiente:

El Comité de la Agrupación Feminista Socialista acordó visitar al Sr. Bahamonde para protestar contra la salvaje y criminal conducta de los gobernadores de Málaga y Alicante, y pedir la destitución de ellos.

Ayer, a las dos de la tarde, se verificó esa visita, formando la Comisión las compañeras Carmen González, Concepción Aranda, Faustina González, Elena Norabuena y Herminia Fanego, que expusieron al ministro de la Gobernación el objeto de su visita, insistiendo en que debería ser destituido el gobernador de Málaga, puesto que ya lo había sido el de Alicante, exigiéndose las responsabilidades en que ambos señores han incurrido.

En cuanto el Sr. Bahamonde oyó a nuestras compañeras le faltó tiempo para despedirlas, alegando que ya habían cumplido su misión y que nada tenían que hacer allí.

A esta prueba de galantería ministerial replicaron las mujeres socialistas que creían un deber enseñar al ministro una libreta de pan que habían comprado, y a la cual le faltaban 120 gramos.

Aunque se obstinaba en echarlas del despacho, el Sr. Bahamonde tuvo que oír la enérgica protesta de las mujeres, que le dijeron que, como no se perseguía a los panaderos ladrones, a nadie debería extrañar que cualquier día, harta el pueblo de aguantar el pan caro y robado, ocurriera lo que los gobernantes deberían evitar a tiempo.

Esto ha sido lo sucedido.

El mitin de mañana

Como hemos anunciado, mañana, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin para protestar contra la conducta de las autoridades en Barcelona, Málaga, Alicante y otras poblaciones y juzgar la actitud del Gobierno ante los momentos actuales.

- Los oradores que harán uso de la palabra son
- FRANCISCO SERRANO
 - MARIANO LABAJOS
 - MANUEL CORDERO
 - E. TORRALVA BECI
 - D. PEDRO RICO
 - MARIANO GARCÍA CORTÉS
- ¡Trabajadores, acudid a este mitin de protesta!

El fracaso de Brest-Litowski

Telegrafian de Petrogrado que el comisario ruso de Negocios extranjeros, Trotsky, ha dado a la publicidad la nota siguiente, que, con ligeras variaciones, ha transmitido también el Gobierno maximalista a todos los países extranjeros:

«Los pueblos de Alemania y de Austria-Hungría han sido invadidos por los ejércitos de los imperios centrales con sus pueblos es incapaces, porque los anexionistas son lo suficientemente poderosos para subyugar, a voluntad, a los evasivos diplomáticos de la escuela de von Hertling y de von Kullmann.»

Von Kullmann dice que los imperios centrales no pueden evacuar los territorios invadidos por sus tropas hasta que se firme una paz universal, y de todo esto el mundo entero, y antes que nada, el pueblo alemán saca la consecuencia de que una vez terminada la paz universal Alemania y Austria consentirán en evacuar Polonia, Lituania, Curlandia y Riga; pero, de hecho, esto no es así.

Los delegados austriacos y alemanes se han negado a dar ninguna seguridad concerniente a los territorios ocupados; luego se trata de una anexión.

Esto se ha visto claro y se ha demostrado en Brest-Litowski, y sólo los pueblos alemán y austrohúngaro lo desconocen, porque se les ha ocultado la parte más importante de las negociaciones.

El Gobierno alemán no quiere arriesgar el peligro de comunicar a su pueblo las exigencias presentadas por Rusia en la conferencia de Brest-Litowski, lo que quiere decir que las poblaciones germano-austrohúngaras son engañadas a la luz del mundo por sus propios Gobiernos.»

La readmisión de los ferroviarios

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que ayer han sido readmitidos los ferroviarios de la Sección de Vigo, y que mañana lo serán los de la Sección de Pontevedra.

El mascarón de la dictadura

El decreto suspendiendo las garantías en Barcelona y su provincia fue firmado anteañoche en un palco del teatro Real.

Ayer fueron suspendidas las conferencias telefónicas y telegráficas con Barcelona. Los corresponsales de los periódicos de la capital condal creyeron que les serían admitidas sus conferencias y transmitidas después de la aprobación de la censura; pero las que entregaron les fueron devueltas, advirtiéndoles en la Central de Telégrafos que sólo se les admitían telegramas, lo que, siendo doblemente caro, gravaba mucho los intereses de la prensa de Barcelona.

Acudieron los periodistas al jefe de la Central, quien les manifestó que no hacía más que obedecer órdenes que le habían sido transmitidos. Los corresponsales dirigieron entonces al director general de Comunicaciones, quien se mostró sorprendido de la medida, afirmando que él no la había ordenado. Van los corresponsales al subsecretario de Gobernación y luego al ministro: ni uno ni otro saben nada. El presidente del Consejo habíase metido en la cama. ¿A quién recurrir?

Por fin, el ministro de la Guerra dió a los periodistas la siguiente explicación:

«En efecto, la orden la he dado yo cediendo a requerimientos del capitán general de Cataluña, y, aunque lamento los perjuicios para modificarla tienen ustedes que esperar a que esta noche conferencia con aquella autoridad, y él me exponga las razones que ha tenido para la adopción de aquella medida.»

Los comentarios que acerca de este asunto se hacían anoche eran, sin duda alguna, poco gratos para la actitud en que deja al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación la conducta del ministro de la Guerra.

La detención de Marcelino Domingo ha sido confirmada. Parece que el Gobierno, a excepción del Sr. La Cierva, tampoco tenía conocimiento de ella.

Y es probable que sólo el ministro de la Guerra sepa del paradero del Sr. Lerroux, que era esperado ayer en Madrid y no llegó, y de quien se dice que, acaso, haya sido objeto de igual atropello que Marcelino Domingo.

El Sr. García Prieto, que, dice, sigue indis-

puesto, despachó esta mañana con el rey, poco más tarde que de costumbre, y después se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas; pero nada dijo a éstos de las medidas adoptadas por el ministro de la Guerra y por las autoridades militares en Barcelona.

Ni una palabra de la detención de Marcelino Domingo.

Y por su parte el ministro de la Gobernación, en su conversación de esta mañana con los periodistas, sólo dijo respecto a ello que no tenía por qué desmentir lo que la prensa de la mañana dice.

Ni el presidente ni el ministro de la Gobernación parece tener por qué ocuparse de lo que en Barcelona suceda, y hasta es posible que ellos no tengan otros informes de la situación que los que en la prensa lean.

Don Alejandro Lerroux

El jefe de los radicales había sido invitado por la Casa del Pueblo para que tomase parte en el mitin de protesta que mañana ha de celebrarse, y en la madrugada pasada el presidente de aquella recibió el siguiente telegrama, en el que se advierte que las pecadoras manos de la censura han marcado sus huellas.

He aquí el telegrama:

«BARCELONA, 25.—Rives, presidente Casa Pueblo.—Recibi su carta; tenía propósito llegar domingo para mitin estado de guerra. ... Téngaseme como presente. Saludos.—Lerroux.»

PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES

A los republicanos de Chamberí.

En Junta directiva del Centro republicano del distrito de Chamberí (Sagunto, 13) se ha acordado abrir una suscripción para contribuir a los gastos que ocasionen las elecciones generales que se aproximan, cuyos ingresos, el local del Centro y la cooperación de sus socios serán puestos a disposición del Directorio de las izquierdas para cuantos actos se realicen.

¡Republicanos de Chamberí: con esta fecha queda abierta la suscripción en la secretaría del Centro, de nueve a once de la noche! Madrid, 25 de enero de 1918.—J. Arranz, secretario.

Melquiades Alvarez, candidato.

Gijón, 23.—Han empezado los preparativos para la próxima lucha electoral. Las izquierdas aliadas, compuestas por republicanos federales y radicales, reformistas, sindicalistas parlamentarios y socialistas han designado como candidato para la diputación a Cortes a don Melquiades Alvarez.

Enfrente del jefe del partido reformista luchará el joven prócer conde de Revillagigedo, por lo que es de esperar que la lucha sea reñidísima, pues, según nos cuentan, este ilustre palaciego está dispuesto a derrochar pesetas en la compra de votos. A pesar de todo, se tiene como seguro el triunfo de las izquierdas.

También se dice que los republicanos «únicos» que no han querido formar parte de la alianza de las izquierdas, pero que se aliaron con las derechas para obtener la Alcaldía—piensan presentar candidato a Pi y Arsuaga. En opinión de muchísimas personas con quienes hemos cambiado impresiones, no aceptará el hijo del ilustre republicano el ofrecimiento por venir de manos de los desleales a las ideas republicanas.

Las izquierdas han formado Comités de distritos para intensificar la propaganda en favor de la candidatura de Melquiades Alvarez.—Llorca.

Reclamaciones

Ayer, al mediodía, visitó nuestro amigo Iglesias al ministro de la Gobernación, tanto para presentarle a la Comisión venida de Béjar y apoyar su demanda, de la cual dimos cuenta en el número anterior, como para entregarle una exposición de los vecinos de Macael, en la que se formulaban diversas reclamaciones, y pedirle que, con arreglo a lo que se solicita en los respectivos recursos, anule las elecciones municipales verificadas en Ribadeo, Mérida y Montijo, por haberse efectuado faltando abiertamente a la ley.

El ministro manifestó a nuestro compañero que tendría en cuenta lo que en la exposición se pedía, y que en lo tocante a los recursos resolvería en justicia.

EL RAMO DE CONSTRUCCION

Reunión de Directivas

La Sociedad de albañiles «El Trabajo» convoca a una reunión de Juntas directivas del ramo de construcción, que se celebrará el lunes, 28, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, en la secretaría de la referida Sociedad de albañiles, para tratar de los acuerdos alopados por la Federación patronal de los gremios de la edificación con motivo de la enorme carestía de los materiales que en la construcción se emplean.

Se recomienda a los albañiles que se reúnan a las siete de la tarde en la Casa del Pueblo, para discutir la revolución, por medida de...

CIERVA MANDA

Cierva manda. Quien dice Cierva dice el espíritu de represión por el hierro y por el fuego; el imperio de una voluntad personal, enemiga de toda libertad colectiva, y sobre todo de toda progresiva y levantada idealidad democrática. Estamos en el punto más alto de la trayectoria del cañonazo disparado el 1.º de junio, aquel cañonazo que engañó en un principio a casi todos los hombres sinceramente revolucionarios, haciéndoles creer que se apuntaba contra lo que es causa y principio de todas las desdichas que sufre el país. Y que quiere venir a dar, según los hechos nos están demostrando, en medio del corazón al pueblo, a las libertades que ese mismo pueblo, con el auxilio de otros elementos militares de más elevado pensamiento y de más nobles aspiraciones, conquistó en el siglo pasado.

Cierva manda. Este es el hecho. Esta es la realidad de hoy. El llamado Gobierno de concentración fué una farsa. La colaboración de los regionalistas catalanes, una traición. La presidencia del Consejo por un hombre afiliado a la política liberal, una tapadera indecorosa. Cierva manda. Hoy el Gobierno es él. La vida nacional está en sus manos ensangrentadas.

Las masas hambrientas se agitan. Era natural. Un hombre aislado se muere de hambre y de frío sin chistar, como un pajarito. Un pueblo entero, no. Por más que así lo creyeran y así lo esperaran los hombres incapaces que están al frente de la situación, un pueblo entero, no. El hambre, la imposibilidad material de vivir, es el acicate que ha lanzado a la calle a las muchedumbres. Ni se ha necesitado más excitación que la de la propia desesperación y el propio sufrimiento. ¿Qué es lo que ante esto deberían haber hecho unos gobernantes medianamente honrados y medianamente inteligentes? La contestación la han dado las localidades donde se aplicó la tasa con desdén de cumplirla. Las masas se han quietado. En cambio, comerciantes e industriales se han declarado en rebeldía; pero el reducidos no era ya una labor improba. Bien fácil ha sido allí donde se ha querido hacerla. ¿Había más que continuar estos procedimientos?

Hubiera sido lo decoroso. Pero ¿cómo hacer compatible el decoro con las necesidades de orden electoral que aquejaban al Gobierno? El decoro se traduce, por hombres del temperamento del que actualmente está mandando aquí, como debilidad. ¿Energía y la energía es suprimir las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia, encarcelar a Marcelino Domingo y a otros hombres de noble pensar, cuyos nombres no conocemos aún; amenazar a España entera con un estado de excepción. La energía es saltar por encima de la Constitución una vez más, y robar a mano armada y cínicamente atribuciones que sólo pertenecen al Parlamento, elegido por el pueblo. La energía es obedecer bajamente las imposiciones del sable y erguirse con grotesca altivez ante los elementos que no están armados más que con esas futilidades que se llaman la ley y el derecho. Ya está mandando la arbitrariedad, el atropello, el crimen.

¿Y cómo vienen de alborozados todos los elementos de la más negra y la más odiosa reacción! No queremos empezar a recoger y comentar juicios de periódicos y personales de las derechas, porque ello nos haría extendernos de modo incompatible con el espacio de que disponemos. Habían retocados de terribles manejos revolucionarios evitados, de abominables conspiraciones descubiertas, de manejos ocultos de los perturbadores del orden destruidos. Y en este punto todos incurrieron en el mismo tremendo equívoco, denunciador de su mala fe y de su recóndita perversión. En el tremendo equívoco de declarar que, en efecto, negociantes y empresas capitalistas sin conciencia arruinan y hambrientan al país, que el Gobierno no cumple con sus deberes de reprimir los excesos de ese banditaje, y, al mismo tiempo, culpar a los elementos republicanos y socialistas de perturbar la nación con fines malévolos. ¿No llega La Correspondencia Militar a incluir en la oligarquía que «deshicieron las Juntas de defensa el 1.º de junio» a socialistas y republicanos?

¡Ah! ¡jamás, ni en los tiempos de Calomarde, ni en los tiempos en que el bufón Chamorro mandaba en España ha llegado a tal culminación el fariseísmo y la burrez!

Ha llegado la provocación de los peores, de los hombres que debían ser proscritos de la sociedad como elementos dañinos, a extremos de una audacia y de una procaacidad inconcebibles. Tenemos todavía la esperanza de que las nuevas Cortes vengan a normalizar un tanto, que del todo no, esta insostenible situación. Pero, ¿no hay ya motivos para sospechar que se está atentando también contra esa esperanza? ¿A qué no es capaz que llegue, ya este frenesí de despotismo, de militarismo, de escarnio a las más sagradas prerrogativas populares?

¡Alerta todos! ¡La Cierva manda! No se trata ya del ataque al régimen; empieza un período de defensa contra el régimen.

La situación en Rusia

Dicen de Moscú que no se ha confirmado aún la tentativa de volar con explosivos la sala de reunión de los delegados del Soviet.

El martes ha habido vivo cañoneo en el centro de la población, que ha ocasionado numerosas víctimas: unos 40 muertos y 200 heridos, entre los cuales hay numerosas mujeres y niños.

El Soviet de Moscú afirma que los tiros fueron disparados sobre el cortejo maximalista desde las ventanas de los tres primeros hoteles de Moscú, contra los cuales se dispararon las ametralladoras.

El hambre nacional

En Madrid

Los tenientes de alcalde de los distritos de Buenavista y Hospital hicieron ayer varias denuncias contra algunos carniceros, fruteros y pescaderos por haberles encontrado pesas con «desniveles», como dicen ahora para adentrar la palabra robo. Contra los panaderos no intentaron nada, porque, por lo visto, en sus distritos las piezas de pan no están «desniveles».

El teniente de alcalde de Chamberí decomisó 836 kilos de pan «desnivelado». No está mal; pero no abandone la tarea, porque nos consta que hay tahonas donde el kilo no pasa por nada del mundo de 850 gramos.

Decía El Sol de hoy: «El teniente de alcalde del distrito de la Universidad ha querido dejar chiquitos a todos, y por conducto del alcalde ha hecho llegar a nuestras manos una pintoresca lista de denuncias formuladas por él, que ocupa tres grandes hojas escritas a máquina».

Casi todas se refieren a delitos como los siguientes: «Por tener ropa tendida en los balcones, por enganchar coches en la vía pública, por tener gallinas, por poseer perros que molestan, por encender braseros en las calles, por ir cargados con muebles por las aceras, y... hasta por negarse a quitar la nieve, cuando hace veintitantos días que desapareció el último vestigio de ella».

Todos los tenderos ladrones del distrito están satisfechísimos con el celo de este teniente de alcalde.

A los carboneros no les molestan los delegados del alcalde. Y no es porque falten motivos. Sólo a dos denunció el comisario de Abastecimientos.

En la calle de los Artistas (Cuatro Caminos) produjo un tumulto de mujeres que protestaban contra el incansante robo en el pan que hace el tahonero establecido en el número 29 de dicha calle.

La protesta tuvo fin con la llegada del teniente de alcalde, que decomisó las existencias de la panadería y las repartió entre las protestantes.

En Barcelona

De Barcelona no hay noticias. El problema del hambre en aquella capital debe haber quedado resuelto de raíz con la suspensión de garantías, decretada por el Gobierno de La Clavina.

Añadiendo a esto el estado de guerra, esperamos que lo que no se logre con esa suspensión lo alcanzarán las ametralladoras y los Consejos de guerra. En Barcelona se va a suprimir el hambre suprimiendo a los hambrientos, procedimiento el más renovador que se conoce y en el cual colaboran los ministros catalanes.

En Valencia

VALENCIA, 25.—Ha sido decomisada una expedición de patatas que iba a ser embarcada, que se ha vendido en el mercado al precio de la tasa.

No se ha sacrificado ninguna res, y mañana es probable que ocurra lo mismo.

La Junta de Subsistencias ha acordado traer 23.000 arrobas de patatas.

Los alcaldes de los pueblos arroceros han telegrafiado al ministro de Hacienda pidiéndole que se establezca la tasa nacional del arroz a 65 céntimos kilo para conjurar la crisis obrera, reanudando los trabajos en los molinos.—F. S.

En Alicante

ALICANTE, 25.—Los mercados se hallan abastecidos, rigiendo los precios bajos que se impusieron los últimos días.

El alcalde ha recibido un telegrama de Madrid anunciándole que el vapor Valbanera trae 5.000 toneladas de trigo argentino.—C.

En Vigo

VIGO, 25.—Un grupo de mujeres, formado ante la Redacción de un diario, protestó contra la indiferencia de las autoridades ante la escasez y carestía de las subsistencias.

El alcalde ha concedido a los panaderos autorización para que del kilo de pan puedan mermar nada menos que 328 gramos, cobrando 60 céntimos por los 672 gramos.

Esta autorización ha producido profunda indignación en el vecindario. Parece que el alcalde tiene ganas de que se produzcan desórdenes.—C.

En Bilbao

BILBAO, 25.—La Junta provincial de Subsistencias ha fijado la tasa en los precios del carbón, en la forma siguiente:

Cribado de León, siete pesetas saco de 50 kilos; galleta, 6,50; galletilla, 6,50; cribado y galleta de Asturias, 7,50 pesetas.—C.

En San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 25.—Bajo la amenaza de la incertidumbre de toda la pesca, el gremio de pescadores se ha accedido a la tasa señalada por el gobierno, por la cual la merluza de clase superior que se vendía a cuatro pesetas kilo se venderá desde el martes próximo a 2,50 pesetas.—C.

En Eida

Peticiones del vecindario.—Manifestaciones.—Huelga general.

EIDA, 24.—El día 21 fue presentado, por una Comisión de obreros, al alcalde, D. Francisco Alonso, un pliego conteniendo las aspiraciones del pueblo de Eida para lograr el abaratamiento de las subsistencias y la desaparición del impuesto de Consumos por administración, dándole al alcalde cuarenta y ocho horas de tiempo para contestar.

Esta noticia corrió como reguero de pólvora entre el elemento femenino, y a la una de la tarde, hora de entrada a las fábricas, las mujeres se negaron a reanudar el trabajo; seguidamente fueron comunicando su resolución a las demás compañeras, y a las dos de la tarde el paro era completo en toda Eida.

Formóse una manifestación, que pasaba de 3.000 personas, para protestar contra los crímenes cometidos en Málaga y Alicante, disolviéndose ante la Casa Consistorial, en donde estaba reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, tratando sobre el pliego presentado por la mañana.

A las cinco de la tarde, después de la sesión, se anunció al vecindario el acuerdo de suprimir la administración de Consumos.

Con el fin de adquirir harina para vender el pan más barato, se ha constituido una Comisión, compuesta por los concejales José Aracil, republicano, Vicente Noguerol y Rafael Anaga, y a requerimiento del alcalde también les prestarán su colaboración los compañeros José Herrero, Enrique Santa y Pedro Santos.

Para las nueve de la noche se convocó al pueblo en el local de la Sociedad obrera, donde, con una concurrencia enorme, se deliberó sobre lo ocurrido durante el día, aprobándose el pliego presentado por la mañana y acordando adición a las peticiones las siguientes mejoras: elevación de jornales, abaratamiento de alquileres y del fluido eléctrico y que se ponga coto a una serie de abusos inculcables que la Empresa de la luz comete con sus abonados.

A tal efecto se nombró una Comisión, compuesta por los compañeros Gabriel Coloma, Manuel Santos, Juan Amat Santos, Romualdo Guabial, Manuel Meléndez, Miguel Hernández y Juan García, los cuales se encargaron de entrevistarse con el alcalde.

Por unanimidad, también se acordó declarar la huelga general, que se sostendrá en tanto no se conceda lo que se reclama.—C.

En Villalpando

Después de una activa campaña, la Asociación obrera agrícola ha conseguido que el trigo se venda a los no productores al precio de tasa. Para los demás artículos de primera necesidad ha perdido una tasa a la Junta provincial de Subsistencias.—C.

En Santander

Cooperativas en abandono.

SANTANDER, 26.—Es vergonzosa y repugnante la conducta que observa el Gobierno, no solamente con relación al evitamiento de dificultades a la industria y al comercio en general, sino por la apatía practicada con las Cooperativas obreras, especialmente.

Su impotencia o confabulación parece burla y escarnio.

¿Se puede saber, señores de la renovación, por qué a la Cooperativa Socialista obrera «La Equidad», de este pueblo, no se la sirven sus reclamadas mercancías?

Tiene, comprados, entre otros, 40.000 kilos de harina en Briviesca, desde el 9 de septiembre.

A partir de dicha fecha viene haciendo toda suerte de gestiones, y ninguna autoridad, ni alta ni baja, ampara sus derechos eficazmente.

¿Para cuándo quiere sus arrestos ese Gabinete de concentración, que, por ser de tal naturaleza, debiera presentarse invencible o por lo menos intolérable para tanto granuja con capa de personas decentes, que están desangrando al país consumidor?

¿Es que se ha perdido la vergüenza? ¿Es que consiste el gobernar en un sistema de silencio, de mentira o de engaño?

Sébase.—Vasay.

Las harinas y la guardia civil.

SANTANDER, 25.—Las harinas se cotizan a 62 pesetas saco en el punto de producción, y resultan a 64 en esta plaza.

Las ofertas son muy escasas. La guardia civil patrulla por las calles, y los de infantería están en los barrios populares. El hambre reina en esta población.—Vasay.

Protestas

La Sociedad socialista de obreros agrícolas de Pueblanueva protesta, por medio del único periódico defensor de los trabajadores, contra los atropellos que cometen las autoridades con el pueblo hambriento.

Por si no fueron muchos los fusilamientos del mes de agosto, ahora se repiten con indeseadas protecciones que defienden a dentelladas el pan de sus hijos.—La Directiva.

También recibimos, en términos muy enérgicos, una protesta en el mismo sentido de la Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo del Terrible, que la hace también extensiva a la agresión de que fué víctima el compañero García Cortés por parte del ex concejal Niembro.

Al constituirse la nueva Directiva de la Sociedad de albañiles de Badajoz, acordó formular una enérgica protesta contra los atropellos sangrientos cometidos en Málaga y Alicante.

También acordó saludar al Comité de huelga preso en Cartagena y a todos cuantos sufren prisión por los sucesos de agosto.

La Federación local de Sociedades obreras de Santander ha tomado el acuerdo de protestar ante el Gobierno contra la forma violenta en que han sido reprimidas las manifestaciones espontáneas del hambre en algunas poblaciones de España, entretanto los promotores de tan anómala situación continúan burlándose del pueblo.

A la vez, mandar el pésame, desde estas columnas, a las familias de las víctimas.

La Agrupación Socialista de Montilla, reunida en asamblea, acordó, por unanimidad, dirigir al presidente del Consejo de ministros el siguiente oficio:

«Los que suscriben, en representación de la Agrupación Socialista Obrera de Montilla, legalmente constituida, a vuecencia, con la mayor consideración, exponen:

Comprendiendo de justicia las manifestaciones efectuadas por las obreras de Málaga y de otros puntos de España, pidiendo a los Poderes públicos medidas radicales para el abaratamiento de las subsistencias, protestamos

contra la conducta de las autoridades de la capital citada, empleando las armas contra indensas proletarias, y pedimos la inmediata destitución del gobernador.—El Comité.»

Los compañeros Juan Domínguez, Manuel López, Antonio Fernández, Rafael Peinado, Bartolomé Rodríguez y Fernando Claro, elegidos como miembros de la Junta de Subsistencias de Paterna del Campo por los trabajadores, escriben a nuestro amigo Iglesias, diciéndole que el alcalde, que es el presidente de aquella Junta, no hace nada de lo que dispone la Comisaría central de Abastecimientos, ni cumple los decretos promulgados, y le piden que reclame ante los Poderes públicos contra esta pasividad vergonzosa.

Así se hará. Pero crean aquellos amigos nuestros que los Poderes públicos se diferencian muy poco del alcalde de Paterna del Campo.

La tranquilidad del Gobierno

Tanto el jefe del Gobierno como el ministro de la Gobernación han asegurado esta mañana a los periodistas que el orden público no se ha alterado en ninguna parte y que la tranquilidad es completa.

Sólo en Olería (La Coruña) las muchedumbres hambrientas han consultado una panera de la condesa de Pardo Bazán, y lleváronse grandes cantidades de trigo.

Un periodista preguntó al Sr. García Prieto: «Pero ¿también la Pardo Bazán es acaparadora?»

Respecto a la situación en Barcelona, dijo el presidente que no ocurre nada allí, y que supone que habrá llegado ya el nuevo gobernador, quien inmediatamente habría de conferenciar con el capitán general, para, de común acuerdo, adoptar medidas encaminadas a abaratar las subsistencias.

Agregó el Sr. García Prieto que el comisario de Abastecimientos había anunciado la adopción de ciertas medidas para centralizar la tasa, a fin de evitar las irregularidades que con el actual procedimiento se originan.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora.

Suma anterior..... 12.427,80

Torredonjimeno.—N. Martínez..... 6,90

Bejar.—E. Benito..... 1,50

Cáceres.—Sociedad de carpinteros y ebanistas, 5; A. Serrano, 0,50; J. Serrano, 0,10; N. Fabregat, 0,50; S. Floriano, 0,50; D. Mendoza, 0,50; A. Sevilla, 0,25; J. Ollero, 0,25; E. Ollero, 0,25; I. Fiján, 0,40; A. Sobrado, 0,50; J. García, 0,25; Mercedes Medina, 0,25; J. Fernández, 0,20; J. Hernández, 0,50; J. Maclás, 0,25; B. Martín, 0,50; S. Porras, 0,50; F. Santillana, 0,50; L. Machacón, 0,50; P. Preciados, 0,50; D. Benito, 0,30; M. Chacón, 0,30; R. Rodríguez, 0,30; L. Barrios, 0,30; S. Román, 0,25; E. Blanco, 0,25; F. Hernández, 0,25; N. Cebrián, 0,25; B. Fernández, 0,20; B. Gómez, 0,20; A. Marcelo, 0,20; A. Alcarón, 0,10; L. Pintado, 0,50; Uno, 0,30; E. Camisón, 0,50; A. Arias, 0,30; J. Gómez, 0,25; M. Maroto, 0,15; J. Criado, 0,20; J. Gil, 0,25; Sobrante de la misma, 0,40..... 18,85

Suma total hasta hoy... 12.454,95

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

LA PIRATERIA ALEMANA

Más buques españoles torpedeados

El «Chavari».—Muriéron tres marineros.

En el ministerio de Estado ha sido confirmado el torpedeamiento del vapor español Victor Chavari, lo que ocurrió el día 21 en el canal de la Mancha.

El cónsul español en El Havre ha comunicado la noticia, añadiendo que tres marineros habían perecido y otros dos resultaron heridos gravemente.

El «Antonio García».

VALENCIA, 26.—Anoche ha circulado el rumor de haber sido torpedeado en aguas francesas el vapor de esta matrícula Antonio García.

Ignóranse detalles.—C.

POR LA AMNISTIA

CABARCENO.—El día 20 se celebró en este importante pueblo minero un gran comicio, en el que se reclamó la amnistía y se fustigó a los tiranos de la clase productora.

Protestóse contra la carestía de subsistencias, condenándose a la avaricia de los especuladores. También se hicieron demandas de trabajo para la masa grande de obreros parados que tiene el país.

Y se habló extensamente de los muchos beneficios que reportan las Asociaciones políticas y económicas de los proletarios.

Occuparon la tribuna Francisco Fernández, de la Sociedad de obreros mineros de Cabarceno; Antonio Vayas, de la Federación santanderina, y Constantino Turiel, del Sindicato minero de Vizcaya.

Presidió Blas Llanes.

Fueron aplaudidos con entusiasmo y entregadas las conclusiones a la autoridad.

Se hizo una colecta para los presos del penal de Cartagena, del Dueso y de otros presidios o cárceles, a causa de la huelga de agosto.—Vasay.

DESDE CARCAGENTE

CRISIS DE TRABAJO Y SUBSISTENCIAS

Las autoridades de esta población no pueden tener queja alguna del comportamiento de la clase obrera. Si al exterior sólo mirásemos, parecería que aquí se vive en el mejor de los mundos; que no hay falta de trabajo; que las subsistencias están al alcance de todos; que aquí todos disfrutan de la vida. Y, sin embargo, nada menos cierto.

La crisis de trabajo se ha agudizado, las subsistencias andan por las nubes y la gente pasa hambre; así, bien claro, HAMBRE, pues el poco personal que en el trabajo de las carreteras se empleaba, como seguramente las consignaciones se terminan, lo van licenciando, y dentro de unos días, según nos dicen, no irá nadie. Y aunque en breve será un hecho lo de los 10 millones concedidos para obras públicas en la región de Levante, hasta entonces ¿de qué comen estos trabajadores?

Lo hemos dicho varias veces, y hoy de nuevo insistimos: autoridades y fuerzas vivas, especialmente los grandes propietarios, pueden hacer mucho por la población. Cerca está Valencia: que tomen ejemplo de lo que pueden, cuando quieren, las autoridades; casi puede decirse que han logrado abaratar las subsistencias en una mitad, y si es el comercio, industria, Banca, propiedad, en pocos días han reducido cerca de 300.000 pesetas para dar trabajo al que de él carezca, cantidad que diariamente aumenta.

«El Despertar Femenino», según decía en pasados días, presentó al Ayuntamiento respetuosa exposición el 12 del actual en demanda de trabajo y abaratamiento de las subsistencias. ¿Se ha hecho algo en ese sentido? Nada, que sepamos, y el caso urge.

Varios pueblos han solicitado del gobernador civil autorización para la tasa; Carcagente podría hacer lo mismo, e implantarla sin pérdida de momento, que ello no sólo beneficiaría a los obreros, sino a todas las clases de la población, pues hay pequeño propietario que vendería sus tierras si hubiera quien se las comprara.

La emigración al país vecino aumenta, y los obreros, en vista de que aquí no pueden comer, piden al Gobierno de facilidades para traspasar la frontera, si no tiene medios para dar pan y trabajo.

Son más de cien los que han partido en la pasada semana, y a nuestro entender es problema que conviene resolver pronto, pues, por regla general, el que emigra es aquel que es útil para el trabajo, que tiene virilidad y es apto, y como la verdadera riqueza de las naciones es el factor trabajo resultará que, aunque nademos en oro, como hoy ocurre en España, y la peseta valga mucho más que el franco, la lira o el marco, la miseria será la que impera, si los brazos útiles y fuertes faltan.

El pasado domingo se reunió en junta general la Sociedad de trabajadores del campo para elegir la nueva Directiva, que, sin duda, fué un acierto por el prestigio de los elegidos y sus cualidades de honradez y suficiencia.

Al tomar posesión de sus cargos, fué su primer acuerdo saludar, por conducto de nuestro diario, a todo el proletariado organizado, y muy especialmente a las Sociedades de obreros agrícolas.—C.

23-1-1918.

La crisis de los imperios

Despachos de Viena fechados ayer comunican que en el Reichsrath austriaco se produjo un escándalo enorme con motivo de un discurso de Seidler, que tachó a los checos de enemigos de la patria.

Los checos y yugoslavos no dejaron continuar al orador, gritándole: «Traidor, cobarde, embusterol!» Entonces se entabló entre los diputados alemanes y checos una lucha a palos y bofetadas, y Seidler tuvo que abandonar la tribuna entre las invectivas y gritos de checos y yugoslavos.

El jueves se reanuda el trabajo en la mayoría de las fábricas de Viena, y según el telegrama de este origen, se puede dar por terminado el movimiento obrero.

En cambio, recibense noticias de nuevos motines y sublevaciones ocurridas en Alemania. En Hamburgo, las dotaciones de unos navíos de patrulla sublevaron, no queriendo reabrir, y arrojaron al agua a un oficial, que pereció ahogado.

Las ametralladoras hicieron fuego contra los rebeldes, que agrupábanse en el muelle, resultando 44 muertos y 73 heridos.

Congreso del Labour Party

En Nottingham se ha inaugurado el Congreso del Labour Party.

En el discurso de apertura, el presidente Purdy ha expresado el asentimiento de los obreros ingleses a los últimos discursos de Lloyd George y de Wilson respecto a las condiciones de la paz.

Henderson propuso una resolución invitando a los Gobiernos aliados a hacer una declaración de los fines de guerra, la aprobación de los preparativos hechos para tener en Londres el 20 de febrero una Conferencia y pidiendo facilidades para poder asistir a un Congreso internacional en cualquier Estado neutral, de preferencia en Suiza.

La resolución invita igualmente a las organizaciones obreras de las potencias centrales a declarar sus fines de guerra y a obrar sobre sus Gobiernos para que éstos declaren también sus fines guerreros, a fin de que el mundo pueda ver hasta qué punto las declaraciones de todas las potencias dan base para una paz duradera, obtenida por negociaciones.

Después de un ruidoso debate, la resolución fué votada casi por unanimidad.

En la sesión celebrada anteayer mañana por los congresistas del Labour Party se examinó

la cuestión de la participación de los miembros del partido en el Gobierno, pronunciándose el Congreso en favor de ella por 1.885.000 votos contra 722.000. Después fué rechazada, por 1.561.000 votos en contra y 794.000 en pro, una proposición haciendo incompatible pertenecer al Comité del Partido y al Gobierno, simultáneamente.

Por último, se acordó un voto de censura a los actuales ministros laboristas, por haber aceptado la fijación del salario mínimo de los obreros agrícolas en 25 chelines semanales, y no haber apoyado una enmienda que trataba de elevarlo a 30 chelines.

El Labour Party ha publicado un manifiesto afirmando que los fines de guerra sobre los cuales pueden ponerse de acuerdo todos los aliados son los siguientes:

«Emancipación de pequeñas nacionalidades; restauración de Bélgica, Serbia y Rumania y de los territorios invadidos, con compensación por los daños que sufrieron; reincorporación de Alsacia-Lorena a Francia, como reparación del Derecho y de una injusticia, que fué siempre condenada por Marx, Liebknecht y Bebel.»

Tampoco, durante la jornada de ayer, se ha registrado cambio alguno en la situación, ni en Francia ni en Italia. Aparte de la actividad de la artillería, los partes oficiales sólo registran algunos ataques de los alemanes contra puestos de las avanzadas francesas en el sector del norte del Aisne, y pequeños combates entre patrullas en el frente italiano.

Ha llegado a Francia un nuevo contingente de tropas portuguesas.

LA GUERRA

Tampoco, durante la jornada de ayer, se ha registrado cambio alguno en la situación, ni en Francia ni en Italia. Aparte de la actividad de la artillería, los partes oficiales sólo registran algunos ataques de los alemanes contra puestos de las avanzadas francesas en el sector del norte del Aisne, y pequeños combates entre patrullas en el frente italiano.

Ha llegado a Francia un nuevo contingente de tropas portuguesas.

MOVIMIENTO SOCIAL

Casa del Pueblo

Sociedad general de vendedores ambulantes.

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, celebrará esta entidad junta general ordinaria, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar y proceder al orden del día reglamentario.

Una conferencia.

La Conferencia suspendida el día 13, sobre «Impresiones de un viaje por tierras de Don Quijote», se celebrará el 27, a las tres de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Asociación Artística Socialista.

Esta Asociación se reunirá mañana, domingo, a las diez de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

«Salud y Cultura.»

Mañana, domingo, se reunirá el Grupo, a las nueve y media de la mañana, en la plaza de Neptuno, para efectuar la visita al Museo de Pinturas, si el tiempo no lo impide.

Cooperativa obrera de Casas Baratas.

Esta entidad convoca a sus socios a junta general ordinaria, que se verificará mañana, domingo, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Piamonte, 2.

Reuniones por la mañana.

En el salón grande: A las tres de la tarde, Oficios varios.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, «Plateros»; a las dos de la tarde, Socorros de Ciegos; a las seis de la tarde, Casas Baratas; a las nueve de la noche, Artística Socialista.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO DE LA CASA DEL PUEBLO.—A las cinco, La bella vengadora y Sin esperanza.

PRINCESA.—A las nueve y media, Los dos pilletes.

ESPAÑOL.—A las cinco, El último pecado.

HONTANERES.—A las cuatro, La alcaldesa de Hontaneres.—A las seis, Juan, el tonto y La póliza de peseta.—A las diez, La alcaldesa de Hontaneres y John y Thum.

APOLO.—A las cuatro, Maruxa.—A las seis y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Damasco.

ERVANTES.—A las cuatro, La perla imperial.—A las seis y cuarto, El guante rojo.—A las diez y cuarto, El guante rojo.

Cooperativa Socialista

Excitación en el peso. Cereales excelentes. Batarea en los precios. Tiendas de ultramarinos. Baja. Argem. 1, teléfono 5.099; Casa Baja. 33; Valencia, 3, teléfono 4.799.

Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Paella con pollo, 1,25; bonito con tomate, 1,25; pollo asado, 1,75.

A las seis.—Peptoria de gallina, 1,25; riñones a la madrileña, 1,25; calamares en su tinta, 1,25 pesetas.

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Piamonte, 3, bajo

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac «Faro»

En todas las tiendas

En todas las calles

Imprenta del Factum, Libertad, 29.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, biliosa.

Botellas en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, Jardines, 15, MADRID